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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreozeni és vidéki »fii^etlensé^i párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy kaeáboe petit sorért 6 kr, 
Nagyobb terjedelme s töbkeskr 
hirdetések aike ssérint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Htrdetéatvagy refclamot magában 
togialó újdonság sora 60 krajcár

,Nyé!térM-ben msgflenő kőele­
men? mini«» petit sora 10 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KDTA8I I.könyv­
nyomdájában, valamint KXOHU 
■AN H. kőav. irodájában te. 
Név nélkül vagy bérmenvetienül 
beküldött levelek nem vétet, 

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nexs 
adatnak.

Adónyuzó programra.
Nagyon sokat vártak az uj pénzügy­

miniszter budget beszédétől. Hisz mintegy 
előre be volt jelentve ez a beszéd a nagy­
bányai választók előtt, a hol azt mondta 
Wekerle, hogy valóságos pénzügyi pro­
grammjät a képviselőházbau fogja előter­
jeszteni.

■Nos, az uj pénzügyminiszter megtar­
totta ezt a nagy beszédet és meggyőzött 
róla mindenkit, hogy tulajdonkép nincs a 
jövőre szóló határozott programmja. E ;y 
gondolattal sincs több a budgot-beszédó- 
ben, mint volt abban, melyet a választó-

mondott, hogy előadta 
igazságügyminiszteri ter-

közönség előtt tartott, sőt Nagybányán 
annyival többet 
a Szilágyi Dezső 
veit is.

Wekerle képviselőházi beszéde egész­
ben véve inkább egy nem is igen sike­
rült polémia volt, melyet a költségvetési 
szónokokkal, különösen Horánszky Nándor­
ral és Mudrony Somával folytatott. Az 
előtte fölszólalt harmadik ellenzéki szónok 
kai, Csatár Zsigmonddal nem igen polé­
miáit Wekerle, habár az öreg Csatárt ez 
úttal komolyan hallgatta a ház és habár 
kiderült ez alkalommal, hogy az igaz szó 
még a Csatár ajkáról is megteszi a maga 
hatását.

A mérsékelt ellenzék szónokával, Ho- 
ránszkyval szemben az uj pénzügyminiszter 
egyszerűen azzal a fogással ólt, a mit 
megtanult elődjétől, Tisza Kálmántól, tudni­
illik eltagadta az igazi számokat és 
pészett azok helyébe hamisakat, melyekből 
aztán ki lehet magyarázni, hogy a Tísza- 
kormány, uralkodásának tizenharmadik évé­
ben jobban és takarékosabban kezdett 
gazdálkodni.

Hanem az ezt megelőző tizenkét évi 
pazarlásnak bűnéről persze nem szól az uj 
pénzügyminiszter. Sót mintegy hálául az 
iránt, kinek karriérjét köszöni, újból is ki­
jelentette, hogy pénzügyi programmja egy­
szerűen a folytatását fogja képezni a Tisza 
Kálmánénak.

Szomorú biztatás ez az országra, mely 
ennek a Tisza-féle gazdálkodásnak nyomo­
rúsága alatt görnyed. Szomorúbb annyi­
val, mert Ytekerle bizonyos körülírással 
ugyan, de azért nem kevésbé ér.hetően 
kimondja, hogy 5 több, sokkal több köz­
vetlen és közvetett adót akar kihozni az 
ország lakosságától, mint elődje és akarja 
ezt nem uj adók megszavaztatása, hanem 
az eddigi forrásoknak jobb és b e 11 e r j e- 
s e b b kihasználása által.

Első pillanatra úgy látszik, mintha 
abban, a mit Wekerle mond, a legbecstt 
letesebb és legegészségesebb elv nyilat­
koznék. Ha egyszer valamely adó tör­
vénybe van igtatva, valósággal azt kell 
kívánni, hogy azt mindenki fizesse is 
meg, mert az egyenlő teherviselés nemcsak 
az államnak, de a népnek is érdekében 
van.

Elfogadható ez különösen a közvetett 
adókra, a bélyeg- és jogilletókekre vonat­
kozólag és csak anomáliának tekinthető, 
ha az illetékes közegek hanyagságából az 
államot bárkinek is megrövidítenie sike­
rül. Aminthogy nem is igen sikerült ez 
eddig sem. Minden szemrehányást megér­
demel a mai kormányzat, de azt nem ér­
demli meg, hogy az adók és illetékek 
behajtása körül túlságos kíméletesen járt 
volna el.

Sokkal jogosultabb az ellenkező szem­
rehányás. Az t. i., hogy az állam közegei 
a legdurvább kíméletlenséggel hajtják be a 
kincstár követeléseit és nem tekintenek 
arra sem, vájjon az erőszakos adóbeszerzós 
exisztencziákat semmisit-e meg, melyeket 
aztán nem lehet többé visszaadni a társa­
dalomnak.

Csakis a legkíméletlenebb eljárás mel­
lett volt lehetséges az, a mivel Wekerle

oly fönnen dicsekszik, hogy a múlt évben lom. A kormánypárt jelöltje Dókus Ernő, az 
99 millió előirányzott egyenes adó helyett! ellenzéké pedig Viczmándy Ödön. — A m a-
befolyt 102 millió, vagyis három millióval 
több. És a ki ebből a nép vagyonosodá- 
sára és jólétére következtet, az vagy csaló, 
vagy ostoba, a ki nem ismeri a közviszo­
nyokat és nem iátja azoknak a nyomorúsá­
goknak sokaságát, melyek a magyar társa­
dalmat nyomják.

Ebben aztán meg van mondva az 
Ítélet arról is. hogy az uj pénzügyminiszter 
a közvetlen adók forrásának belterjesebb 
kimentéséről beszél, mint egyik eszközé­
ről az állami pénzügyek rendezésének. 
Vájjon még a 102 millió frt adót is ke­
vesli W okerla ebben az országban, mely­
nek gazdasági érdekeit, mint a budeet- 
beszédében Mudrony Soma is kifejtette, oly 
botrányosan elhanyagolják ? Éhez igazán 
nagy merészség kell. Annyival nagyobb, 
mert Wekerle már nem a végsőig feszí­
tett adóbehajtás szigorúbbá tételére ezé- 
loz és számit, hanem az egyenes adók­
nak emelésére, ha nem is általános­
ságban, hát, mint magát kifejezte, egye- 
denkint.

ügy látszik, azt hiszi Wekerle, hogy 
a magyar polgárok a kelleténél alacso­
nyabban vannak megadóztatva. Azt hiszi, 
hogy az adófelügyeiök túlságos kímélete­
sek és hogy az egyenes adó nincs arány­
ban az emberek valóságos jövedelmével. 
És ez talán nem is njabb nézete Weker- 
lének. Talán vallotta már ezt államtitkár 
korában is, mert hiszen nemrég történt 

esem- országszerte az adófelügyelőknek az a kru- 
dóiis kísérlete, hogy egyes polgárok adó­
ját három-négyszeres összegekre srófolják 
fői.

Bizonyosan emlékezni fog még We­
kerle, hogy ez a kísérlet milyen általános 
föijajduiásra vezetett. És emlékezni fog 
arra is, hogy a közönség fölháborodása 
előtt meg kellett hátrálniok a túlbuzgó 
finánezoknak és a pénzügyminiszteri állam­
titkárnak is.

Ha Wekerle miniszter többet merne 
ez irányban, mint mert áiiamtitkár korá­
ban, csakhamar tapasztalni fogja, hogy ez 
a jámbor magyar nép is ki tud fogyni a 
béketürésbői és nem haj'andó a bőrét vá­
sárra vinni, csakhogy Wekerle urnák úgy­
nevezett sikerei legyenek.

— Belföldi hírek G r ó f S z a p á r y 
Gyula lóldmivelésügyi miniszter fulmiuáns 
rendeieiet bocsátott ki, melyben tudtára adja 
a kolozs i ouostori gazdasági tanintézet igazga­
tóságának, hogy a tüntetések miatt, az azok 
bau résztvettek miudenikének indexébe meg­
rovás irattassék be, továbbá, hogy a kik más 
hatóság által elítéltetnek, zárassanak ki s vé­
gül maradjon el az idén mindenféle majális. 
Valóban nevetni lehetne rajta, ha nem lenne 
olyan szomorú, hogy ilyen sziik látkörü logi­
kával kormányozzák Magyarországot! — V é r- 
tanuk emlékezete. Kedden múlt 218 
esztendeje annak, hogy Bécs Ujhelyen Zrínyit 
és Frangepánt lefejezték. Ebből az alkalomból 
egy jobbára szláv diákokból és munkásokból 
álló küldöttség megkoszorúzta a vértanuknak 
a bécs-ujhelyi városi söröződében felállított 
emléktábláját. Délután a küldöttek kimentek 
a vértanuk sírjához és a fegyvermuzeumban 
megtekintettek azt a kardot, melylyel Zrínyit 
és Frangepánt kivégezték. — Dákd-román 
lelkész ügye. Az alkotmányellenes izga­
tással vádolt dr. Lukács László lacfalusi lel 
kész ügyében a végtárgyalás május közepén 
fog megtartatni a szatmári törvényszék előtt. 
— A törvényszék ez alkalommal következőleg 
alakult meg : elnök Vajay, birák Viski Károly 
s Kölcsey Nándor, közvádló dr. Böszörményi 
Józsefi U j vidéki főispánul — az 
„U E.u szerint — Niamesny fehér-templomi 
közjegyző van kiszemelve. — A horvát 
regnikoláris bizottság üzenetét 
hivatalosan átnyújtották a magyar bizottság 
előadójának. Az üzenetet előbb nyomtatásban 
szétosztják, csak azután veszik érdemleges 
tárgyalás alá. Remélik, hogy e tárgyalások a 
delegácziók egy behívása előtt be lesznek fe­
jezhetők.^— \ álasztási mozgalom. 
Molnár YTiktor, a sátor-alja újhelyi választó- 
kerület képviselőjének jóispánná kilátásban 
lévő kineveztetése következtében S.-A.-Ujhe- 
iyen megindult a képviselő-választási mozga

pedig Viczmándy Üdön. — Ama 
gyár f e g y v e r-g y á r b a, mely teljesen 
leiépült, az igazgatóság már bele költözött. A 
gépek próbája még e hó folyamán meg lesz 
s jun. 1-én a munka megkezdődik. — „R u- 
d o 1 f í n u m“ név alatt már közelebb felál­
lítják Budapesten a bécsi Thereziánum min­
tájára a sokat tervezett nevelőintézetet elő­
kelő szülők figyermekei számára. Helyiségül 
a budai főgimnázium díszes épülete vau ki­
szemelve, honnan a gimnáziumot, mint a „Hír­
adó“ jelenti, a jövő tanévre más helyre teszik 
át, A Rudolfinumban ,iz ellátási s tanítási dij 
egy évre hir szerint körülbelül kétezer forint 
lesz. — Az aradi vértanuk s z o b- 
r á t, melyet Za!a György szobrász készít, fi 
évi okt. hó 6-án fogják leleplezni. — S z i 
lágyi Dezső igazságügyminiszter fi hó 
12-én érkezik Pozsonyba, bony átvegye kép­
viselői megbízó levelét. — U j államtit­
kár. Fejér Miklós pénzügyminiszteri taná­
csosnak földmivelési államtitkárrá va’ő kine­
vezése legközelebb várható. — Lemondott 
'főispán Gömönuegye főispánja Fáy Gusz­
táv, hir szerint beadta lemondását. Utódjául 
f áy László és Ilámos László orsz. gyűl. kép­
viselőket emlegetik. — Matlekovics 
Sándor volt államtitkárnak a király a tit­
kos tanácsosi méltóságot adományozta. — A 
budapesti lengyel egylet zászló- 
szenteléiii ünnepélye tegnap tartatott meg. Az 
ez alkalommal Budapestre érkezett galicziai 
vendégeket ünnepélyesen fogadták. — A m a- 
gyar államháztartás ez évi első 
Begyedének mérlege — mint a „Pol. Corr 
írja — tiz millió írttal kedvezőbb, mint az 
1888 évi első negyed mérlege volt. Kötve 
hisszük !

főrendiház azután elfogadta, — Rudnvánszky 
József b. módosításával — az ujonezozási tör­
vényt és hozzájárult az 1847-48. évi III. t. 
ez. 14. §-ának módosításáról szóló javaslathoz.

= Országgyűlés. A képviselőhöz 
ülése május 4-én. Tisza Kálmán 
miniszterelnök szombaton nyilatkozott a re- 
konstrukezió következtében támadt helyzetről. 
Nyilatkozatai, melyeket tett, sajnosán tükrözik 
vissza a miniszterelnök megviselt, azt lehet 
mondani földalt kedélyének tulizgatottságát. 
Mindenki tudja, hogy hetekig tartottak a ta­
nácskozások, mig Szilágyi Dezső elvállalta az 
igazságügyi tárezát ; mindenki tudja, hogy nem 
Szilágyi kereste ezt, hanem Tisza kereste 
Szilágyit : és Tisza Kálmán miniszterelnök mé­
gis azt mondja, hogy semmi változás 
nem történt a kabinetben. Tisza 
átadta a pénzügyi tárezát Wekerléuek ; Szé­
chenyi és Fabiny „betegség miatt“ leptek ki, 
s jöttek Szapáry, Szilágyi. És punktum. — A 
mi Szilágyinak pozsonyi levelét illeti, az a 
Szilágyi egyéni nézete ; s erre Tisza azt mond­
ja, hogy minden kabinetben lehetnek „nézet 
eltérések.“ (Tehát csakis a nézeteltéré­
seket konstatálta !) A közigazgatás reformjáról 
azt mondja Tisza, hogy még mindig nincs el­
határozva, miként oldja meg azt ? — Így szólt 
Tisza Kálmán — s alig hogy bevette az uj 
minisztereket, ilyformán máris kiszolgál­
tatta őket. Vindikálta az összes hatalmat 
saját magának ; s ha pedig mégis lemondana 
állásáról, megfenyegette mindazokat, a kik 
ellene harczcltak. E fenyegetés — valóban 
részvétet keltett!

Tisza után öt perez múlva szólalt föl 
gróf A p p o n y i Albert, kinek Eötvös Károly 
eugedte át a szóiási jogot és rögtönözve tette 
meg észrevételeit Tisza miniszterelnök beszé­
dére. Apponyi kritikája teljesen reális alapon 
nyugodott, s midőn a kabinet rekonstrukezió-
ját elvi jelentőséggel bírónak
tüntette fel és ennek érdemét az 
ellenzők számára vindikálta 
teljesen jogos téren állt. Fényes volt Apponyi 
rögtönzésének az a része, melyben a minisz­
terelnök politikai rendszerét, annak szellemét 
jellemezte, szembe állítva ezzel azt, melyet az 
ellenzék kíván megvalósítani. — Igen helyes 
volt Apponyitól, hogy nem engedte magát 
arra a térre vitetni, melyre a miniszterelnök 
vinei akarta és daczára a miniszterelnök nyi­
latkozatainak, nem adta fel sem a bizalmat, 
sem a reményt a kabinet azon tagjai iránt, 
akik abban a reformiráuyt képviselik. Apponyi 
beszédének szónoki hatása abban kulminált, 
midőn ő a miniszterelnök fenyegetéseit taglalta 
és azoknak az egész ellenzék nevében eléje 
állt. Tisza miniszterelnök előtt a függetlenségi 
párt részéről D e t r i c h Péter szólalt fel, 
számos helyeslés mellett érvelve a kormány 
ellen; s utána a mérsékelt ellenzék soraiból 
Z a y Adolf tartott egy nagy tárgyilagossággal 
előadott beszédet, melyben higgadtan * és ala­
posan foglalkozott úgy az erdélyi ügyekkel, 
mint a pénzügyi politikával. Ülés végén Tisza
miniszterelnök felelt Csatár interpellácziójára.

* *
*

A főrendiház szombaton délelőtt rövid 
ülést tartott, melyben Vaj Miklós báró mély 
érzésből fakadt rövid beszéddel emlékezett 
meg Rónay Jáczint és Vay Lajos br, felől A

= Az akadémiából. A magyar tudomá­
nyos akadémia elnökévé — pénteken — b. 
Eötvös Lóránt (néhai b. Eötvös József fia) 
választatott meg 27 szavazattal, a Zichy Antal 
18, gr. Széchenyi Pál 2 és Hollán Ernő 1 
szavazata eiieuében. — Alelnökül — 36 sza­
vazattal — F r=,a k n ő i Vilmos választatott 

, meg. (Ez állásra Kaucz Gyula 8, Szász Ká- 
I roly 3, Keleti Károly 2, s Zichy Antal 1 sza- 
vazatot kapott). Az I-sö osztályban levelező 

I tagok leitek : Mikszáth Kálmán és V a j- 
! k a y Károly (Írói néven : Véka Lajos), — 
kül-tagok lettek : M i s t e 1 i Ferencz, S c hu­
ch arát Hugó és Machézachandra 
Nyayaratna. A II-ik osztályban tiszteleti tag­
gá lett : báró N y á r y Jenő, — rendes ta­
gokká lettek : Jakab Elek, Károlyi 
Árpád, P a u e r Imre és V é c s e y Tamás.

1 Kültaggá választatott: R e n é de Maulde. A 
III ik osztályban tiszteleti taggá lett: b. 

|Podmaniczky Géza, — rendes tagokká 
j lettek : H ő g y e s Endre és König Gyula,
— levelező tagokká választattak : S c h u 1 e k 
V ilmos, Antal Géza, S c h e n e k István 
és D a d a y Jenő, — kültaggá lett: Hoff­
mann Ág. Vilmos.

= Külföldi hírek. Á fenyegető ni­
hilizmus. Péter.árról meglepő leleplezé­
sek hire érkezik a nihilisták összeesküvései­
ről. Megbízható értesülések szerint a rendőr­
ség nagymennyiségű robbanószereket talált 
Kronstadtban. — A vizsgálatból határozottal 
az derült ki, hogy az összeesküvés a czár 
élete ellen irányult. A czárnak kedden a car- 
koszkoe-szelói hadgyakorlaton részt kellett 
volna vennie, de az utolsó pillanatban tudatta 
a katonai körökkel, hogy közbejött akadályok 
miatt nem jelenhet meg. Állítólag a czárné 
tartóztatta vissza az uralkodót. — A f r a n- 
ezia kormány a költségvetést csak szep­
temberben akarja megszavaztatni és az álta­
lános választásokat el akarja halasztani a jövő 
évig. — Szerbiából. Milán ex király 
valószínűleg május első napjaiban (gör. kei. 
naptár szerint) visszatér Belgrádba s azután 
Sándor királyijai meglátogatja a párisi kiállí­
tást. Belgrádi hölgyek Sándor király trónra- 
léptének fényét azzal akarják megünnepeiui, 
hogy üdvözlő iratot nyújtanak át Natáliának.
— Carnot franczia köztársasági elnök 
meglátogatván a párisi diák-egyesületet, ennek 
elnöke a budapesti egyetem egy hallgatóját 
mutatta be a köztársasági elnöknek, ki a ta­
nulót szívélyesen üdvözölte s figyelmeztette a 
párisi diákokat, hogy vendeg-szeretók legye­
nek iránta, valamint a többi külföldi tanulok 
iránt is. — Vilmos német császár 
a nyár elején, valószínűleg júniusban, látoga­
tást fog tenni Elzász Lotharingiában s többek 
közt Metz városában is. — A t ő r ö k ha­
tóságok — fölkelést ezélzó összeesküvés 
gyanúja alapján — az örmények között szá­
mos elfogatási eszközöltek s az örmény tem­
plomokban és kolostorokban motozást tartot­
tak. — Az udvarigyász Rudolf trón­
örökösért szombaton véget ért. A családi 
gyász még 3 hónapig tart. — Unikum, A 
párisi Eifi'el-toronyban a „Figaro“ ez. lap 
szerkesztősége helyiséget bérelt s ott fiók­
szerkesztőséget és nyomdát rendez be, úgy­
hogy a kiállítás ideje alatt az Eiffel toronyban 
külön „Figaro“ fog megjelenni. — A Vezúv 
ismét háborog A tüz-okádó kúp beomlott s 
a láva nagy mennyiségben ömlik a hegy 
gyomráböl. — Luxemburgból Adolf 
nasszaui herczeg és az örökös herczeg — mi­
után a regensség megszüntettetett — elutaz­
tak. — a franczia miniszterel­
nök meghh á=át a május 15-éu adandó hiva­
talos ebédre valamennyi diplomacziai ügyvivő 
elfogadta, a nuncziust is beleértve, kivéve a 
3 középeurópai hatalmasság képviselőit. — 
Lembe rgben és több galicziai városban 
megünnepelték az 1791. évi lengyel alkotmány 
kibocsátásának évfordulóját. Az ünnepelj 
azonban mindenütt csendes lefolyású volt.

A „Debr. dalegyleí“ hangverseny 
körútja.

A „Debreezeni dalegyiet“ julius hó má­
sodik felében hangverseny-kőrútra indul az 
erdélyi hazarészbe. Az egész tisztajövedelmet 
az „Erdélyrészi magyar közmivelődési egye­
sületinek ajánlotta fel, mig az eshető hiány­
latot maga hordozza.

A hangverseny-körűt tervezetét Debre- 
czenben, 1889. ápr. 22-én állapította meg az 
intéző bizottság Márk Endre dalegyleti elnök 
vezetése mellett. A bizottsági ülésen jelenvoi- 
tak: Kerekes Sámuel egyleti disztag (Maros- 
Vásárhelyről), Lengyel Imre e. diszelnök, 
Márk Endre e. elnök, Harmath Gergely e. ai-

I
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elnök, Krasznai Ferencz, Péter Gábor és Ko­
vács József e. jegyzők, Torday Gábor, Pápay 
János e. zászlósok. Bárdos Géza e. pénztáros, 
Nemes Kálmán, Steiuacker Sándor e. diszta- 
gok, Vadon Sándor e. alapitótag, Szilágyi I., 
Bátori Imre, Szabó Lajos és Patay Lajos e. 
működd tagok.

Hosszasabb eszmecsere után a körúti 
terv következőleg lett összeállítva: 1889. jul. 
17-én, szerdán, d. e. 11 óra 36 perczkor el­
indulás Debreczenből, Püspök-Ladámon át d. 
u. 4 óra 18 perczkor megérkezés N.-Váradra, 
este hangverseny.

Csütörtök, julius 18. Nagy-Váradról 
indulás éjjel 2 óra 11 perczkor megérkezés 
Kolozsvárra reggel 6 óra 56 p. ezen nap pi­
henés.

Péntek, jul. 19. este hangverseny.
Szombat, jul. 20. Kolozsvárról indu­

lás reggel 8 ó. 29 p. megérkezés Tordára 
9 ó. 47 p. napközben kirándulás a tordai ha- 
sadékhoz este hangverseny.

Vasárnap, jul. 21. Tordáról indulás 
reggel 8 ó. 29 p. megérkezés — Kocsárdon 
keresztül — Marosvásárhelyre, d. u. 12 ó. 55 
p., d.u. sétahangverseny az Elba mulató-kertben, 
este hangverseny és tánczvigalom az elbai 
színkörben.

Hétfő, jul. 22. Maros Vásárhelyről el­
indulás Marosujvárra d. u. 12 ó. 15 p. Ko- 
csárdig a rendes, Kocsárdfól M.-l'jvárig külön- 
vonaton d. u. 6 óráig a sóbánya megtekintése, 
este hangverseny a ligetben.

Kedd, jul 23. Marosuj várról elindulás 
különvonaton éjjeli 1 órakor Kocsárdra.onnan 
a rendes vonaton éjjeli ! óra 50 perez tovább 
utazás Brassóba, megérkezés reggel reggel 9 
ó. 45 p ezen nap pihenés.

Szerda, julius 24. este hangver­
seny. r

Csütörtök, jul. 25. Brassóból indulás 
hajnali 4 ó. 10 p. N.-Szebenbe, megérkezés 
d. u. 4 ó. 42 p. este hangverseny.

Péntek, jui. 26. N.-Szebenből indulás 
reggel 8 ó. 50 p. megérkezés Dévára d. u. 2 
ó. 52 p. este hangverseny.

Szombat, jul. 27. kirándulás Vajda- 
Ilunyadra.

Vasárnap, jul. 28. Déváról indulás 
reggel 6 ó. 35 p. megérkezés Aradra <1. e. 11 
ó. 39 p. este hangverseny.

II é t f ő, jul. 29. Aradról indulás 6 ó. 
20 p. reggel, Szolnokra és Püspök-Ladá- 
nyon át d. u. 3 ó. 31 p megérkezés Debre- 
czenbe.

*

Az intéző bizottságnak ezen jegyzőkönyvi 
kivonatban bemutatott körúti tervezetét a 
„Debreczani dalegylet“ választmánya is elfo­
gadta ápril 25-én tartott ülésében* s igy csak 
az Emke elnökségének, vagy választmányának 
szives hozzájárulását várja a kiküldött intéző­
bizottság, hogy a további teendőket is végez 
hesse.

A hangverseny-körűt tervezetét még 
Debreczenből, ápr. 22-én heküldőtte Kerekes 
Sámuel Emke alapitótag, mint a „Debreczeni 
dalegylet* disztagja és megbízottja az Emke 
elnökségének Kolozsvárra, kérve az elnökség 
szives hozzájárulását és erkölcsi támoga­
tását.

Pár nap alatt a kérdés megoldást nyer­
het s ezután tovább lehet haladni a szükséges 
intézkedések megtételében.

A körúti tervben említett hangverseny- 
előadások foganatosítására nézve a helyi vi­
szonyok lesznek mérvadók, mely izéiből min­
den egyes heljen külön rendező bizottságok 
alakítása válik szükségessé, melynek létesí­

tésére az Emke helyi fiókválasztmányai lesz­
nek felkérve, az Emke központi irodája, vagy 
a „Debreczeni dalegylet“ hangverseny kőrút­
jának rendező-bizottsága által. A szives köz­
vetítésre alólirott nyert illetékes helyen teljes 
megbízatást, ki egész készséggel szolgál bármi­
nemű felvilágosítással a jelzett hangverseny- 
körűt tárgyában, — s kötelességének is­
meri, megbízatásának lelkiismeretesen meg­
felelni.

M. Vásárhelyit, 1889. ápr. 30.
Kerekes Sámuel.

HELYI HÍREK.
* Népesedés. Apr. hó 28-tól május hó 

4-ig született városunkban: I. Református: 
törvényes 19 fiú, 16 leány. — törvénytelen 2 
fiú, 2, leány, — együtt: 39. Halvaszületett 5 
leány. Többes szülés volt 2 esetben. Egybekelt 
6 pár. — II. Evangélikus: 2 törvényes 
leány. — III. Bőm. katholikus: tör­
vényes 1 fiú, 1 leány, — törvénytelen 2 fiú, 
1 leány, — együtt: 5 — IV. Zsidó: halva­
szül. I fiú. Egybekelt 2 pár. Élveszülöttek 
összes száma: 46, melyet ha egybevetünk 
az elhunytak számával (37j, a szaporodás 9.

Polgármesteri jelentés. Debreczen vá­
ros közigazgatási bizottsága ma d. u. 3 óra­
kor tartotta rendes havi ülését. Az ápril hó­
ról szóló polgármesteri jelentés főbb adatai a 
következők : A rendőrség által letartóztattatok 
összesen 112 egyén, ezek közül a bíróságnak 
átadatott 11, a többit rendőri utón büntették 
meg. Eltolonczoltatott 37 csavargó Különböző 
iparnemek önálló gyakorolhatására 22 egyén 
láttatott el igazolváuynyal, kiktől ipar és vá­
rosi dij czimén 225 írt vétetett be. Munka­
könyv 32 drb, ideiglenes-igazolvány 6 drb 
adatott ki. Iparíörvény-ellenes cselekményért 
5 egyén bűntetteiéit meg 64 frt erejéig A 
katonai létszám volt: közös hadseregbeli 1136 
ember 459 lóval, honvéd 385 ember, 149 ló­
val, — együtt: F521 ember, 60S lóval. — 
A lakosságnál állandóan el volt szállásolva 
986 ember. 127 lóval, — mint átvonuló el­
szállásoltatok 32 tiszt, 211 ember, 7 lóval. 
Elöíogat adatok 5. Állami adó fejében befizet­
tetett a lakosság által ápril hó folyamán : 
10,538 frt 69V, kr. Hadmentességi díjból 229 
frt 54 kr, idegen illetékekből 709 frt 11 kr, 
járdaköltség czim alatt 11 irt 21 % kr, köz­
munka váltságból pedig 294 frt 80 kr folyt 
be. A községi bírósághoz beérkezett 308 ügy­
darab, — ebből elintéztetek 300 drb, a többi 
8 hátralékban maradt. Végrehajtás foganato 
sittatok 61, árverés pedig 1 esetben. Feleb- 
bezés beadatott U.

* Törvényszéki hírek, a debr. kir. bün­
tető törvényszék előtt legközelebb a következő 
végtárgyalások vannak kitűzve: Május S án : 
Varga Bálintné szül. Biri Mária ellen, gyújtó 
gatás büntette miatt. Ifj, és id. Gubics István 
ellen, súlyos testi és becsületsértés miatt. 
Csősz Gergely el'eu, súlyos testi sértés miatt. 
Kozák György ellen, sikkasztás miatt. Május 
9-én: Lew.tter Győző ellen, vétkes bukás 
miatt. Május 10-én: Török Sándor ellen, lo­
pás miatt.

* Egyház kerületi közgyűlés. A tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlése hol­
nap reggel 9 órakor veszi kezdetét. A köz­
gyűlés tagjai közül már is többen megérkez­
tek Debreczenbe, s ma már a tanügyi bizott­
ság ülésezett is. A közgyűlés hosszú tárgyso- 
roza'ának főbb pontjai a következők : Felső 
szabolcsi egyházmegye gondnokának megvá­
lasztásáról szóló jelentés s a gondnok feleske­

tése. Debreczeni egyház főgondnokának, gaz 
dasági tanács tagjainak újabb megválasztása. 
Különféle küldöttségek vá:asztása. Segélyezési 
ügyek. Országos nyug- és gyám-intézet ügye. 
Lelkész minősítési szabály-javaslat. Egyetemes 
tauügyi bizottság tagjainak megválasztása. 
Magyar prot. Írod. társaság megalakulása. 
Konventi tagok választására vonatkozó indít­
vány. Énekes könyv újból nyomatása. Lelkész- 
jelölteknek középiskolai tanári vizsgára bo- 
csáttatása tárgyában miniszteri leirat. Jogi 
semináriumok ügye. Főiskolai igazgató-tanács 
szervezése. Természettan! tanszék betöltése. 
Felebbezeft ügyek, ezek között felebbezés az 
esztári lelkész-választás ügyében stb.

* Regale bérlők mozgalma. (Felhívás Ma­
gyarország regále-bérlóihez.) A lefolyt évben 
a regále bérlők helyzetének javítására kezde­
ményezett mozgalom, daczára a kifejlett 
tevékenységnek, daczára az országgyűléshez! 
kérvényezésnek, nem vezetett eredményre, 
legalább is nem hozta meg a várt segítséget 
és javulást. Az állami italmérési jövedékről 
szóló törvény 70. §-ának törvényhozási utoni 
megváltoztatása igaz, hogy e mozgalom ered­
ménye, azonban az ebben nyújtott kedvez 
mény a regále bérlők részére oly csekélység 
s oly szűk korlátú, hogy a hazai regále bér­
lők alig egy csekély töredékének, jobbadán 
a nagyvárosok regále-bérlőinek nyújtott va­
lami kevés anyagi kárpótlást, a mellett azon­
ban a vidéki bérlők teljesen kártalanítás nél­
kül maradtak. Az akkori mozgalom alkal­
mával azon biztatást nyertük, hogy várjuk 
meg a fejleményeket, talán a viszonyok ja­
vulni fognak. Nvolcz hónapi kezelés után, ál­
líthatjuk, hogy helyzetünk azóta nem hogy 
javult volna, de kétségbeejtóleg rosszabbodott, 
úgy, hogy e folytonos hanyatlást, e napról- 
napra növekvő veszteségeket tétlenül tovább 
nem nézhetjük nem szenvedhetjük el, s min­
den törvéayes eszközt meg kell mozgatnunk 
arra nézve, hogy magasabb állami érdekek 
sérelme nélkül orvoslást és eddig szenvedett 
s még ezután szenvedendő anyagi kárainkért 
kárpótlást nyerhessünk Ez hozott bennünket 
össze újból Debreczenbe a f hó 24-iki érte­
kezletre, és ezen czél elérése végett tar­
tottuk és tartjuk mi alóliróttak szükségesnek 
az országos ér ekezletnek a megtartását Buda­
pesten Az eddig szenvedett és szenvedendő 
anyagi veszteségek részbeni kárpótlását, ál­
lami érdekek sérelme nélkül ugv véljük esz- 
közőlhetőnek, ha az 1888 évi XXXV. t. ez. 
53. és 54. §§-ai alapján a bérlőknek mél­
tányos feltételek mellett feltétlen elsőbbségi 
joga biztosíttatnék az 1892-ik év deczember 
31-ig terjedő bérbevételre nézve. — Az ez 
irányban kifejtendő mozgalom s kérelmezés 
tárgyában szükségesnek tartottuk a regále- 
berlők országos értekezleté Budapestre, 1889. 
évi május hó 21 éré d. e. 9 órára a „Pan­
nónia* szállodában (Kerepesi ut) összehívni. 
Felkérjük czimet, miszerint ezen értekezletre 
úgy saját, mint az összes hazai regále-bér- 
lőknek jól felfogott érdekében okvetlen meg­
jelenni szíveskedjek, s illetve a megjelenés' 
vagy meg nem jelenés iránti szives válaszai j 
Dr. Popper Mór ügyvéd, értekezleti jegyző j 
czimére (Debreczen, nagytemplom tér 343.) 
levélileg mielőbb tudatni szíveskedjék. Egy­
úttal, tekintve, hogy az ily mozgalom tote- • 
mesebb költségekkel jár, tisztelettel felkéretik : 
czimed, miszerint a regále bérlők közös érdé- j 
kében megindítandó mozgalom költségeinek 
fedezésére az egyszer s mindenkorra 5 írtban 
megállapított összeggel hozzájárulni és ezt 
Áron Jenő úrhoz (Debreczenben), mint érte­
kezlet! pénztároshoz beküldeni méiiőztassék.

Kelt Debreczen, 1889. ápril hó 24-én meg­
tartott regále bérlői értekezleten. (Aláírások.)

* Kamarai tagok választása Debreczeu- 
ben f. hó 9-dikén tartatik meg az ipar- és 
kereskedelmi kamari tagok választása. A beh- 
beli ipartársulatok elnökei a múlt napok egyi­
kén értekezletet tartottak a kamarai tagok 
választása érdekében s egy névsorban állapod­
tak meg, melyet a társulatok tagjainak párto­
lás végett ajánlatba hoznak. Ezen névsor az 
Iparos kör választmányának is megküldetett. 
Minthogy azonban, az Iparos kör nem kiváu e 
tekintetben semmi nemű Lefolyást gyakorolni 
az iparos közönségre, a névsort egyszerűen 
tudomásul vette s azt szintén tudomás vétel 
végett a kör tagjai között köröztetni fogja 
azon kérelemmel, hogy szavazati jogukat leg­
jobb belátásuk szerint érvényesítsék.

A főiskola köréből Néhai Nagy Pál 
tanszékére a következő tanférfiak pályáztak: 
(Fasz Gyula Székely-Udvarhelyről, Markos 
Imre Kun-Szent.-Miklósról, Perjéssy László 
Kagy-Kóczéről, Barabás Jenő kolozsvári tanár 
jelölt, Székely Töhötöm H.-Böszörménvból K 
Ivis József Pápáról, Horváth István* Sep i- 
Szentgyörgvről. E sorrendben érkezvén be a 
pályázati kérvények, a gymnasiumi tanárkar 
átvizsgálta a beküldött okmányokat s megálla­
pítván az ajánlás sorrendjét, munkálatát a kö­
zös tanárkari gyűléshez beterjesztette, a hol 
az elfogadtatván, az egvházkerüieti gyűléshez 
fölterjesztetett.

Molnár László, a debreczeni színtár­
sulat tagja, tegnap este kezdte meg a nem­
zeti szinházban vendégszereplését, „Endre 
és Johanna“ ez. tört. drámában. — F. hó 
10-én a „A as ember“ czimszerepében lép fel, 
mely legkiválóbb szerepei közé tartozik

* Eljegyzés Ifj Kovács Sándor városi 
számtiszt, Kovács Sándor városi t. ügyész fia, 
f. hó 4-én váltott jegyet özv. Balogh Istvánná 
bájos és müveit leányával : Balogh Esztike 
kisasszonynyal. Áldás és boldogság kisérje az 
ifjú párnak tiszta szerelemből kötött szép 
frigyét!

* A májusi költözködések temérdek pa­
naszra adtak okot a rendőrség előtt. A pa­
naszosok legnagyobb részének az volt a baja, 
hogy a háziúr nem adja ki a bútorait

— Mért nem adja ki V
— Mert tartozom a házbérrel.
Hiába magyarázta a kapitány előttük a 

„Lakbérszabályzat“-ot, hogy a háziúrnak igaza 
van, a megzálogoltak nem akarták ezt elhinni 
semmikép. Mert úgy áll a dolog, hogy min­
denki a maga kárát érzi legjobban s igy 
mindenki azt hiszi, hogy ő a károsult, már 
pedig a károsultnak nehezére esik, hogy ha 
nem kap orvoslást.

Kinézve az ablakon, láttuk a vándorló 
bútorokat a kocsik tetején ; a bútorok után 
hordárokat a kikuek szájában hosszú verg.inia 
lebegett — és láttunk olyan kis ölbeli szál­
lítmányokat is, a kiknek nem vergőnia, hanem 
cucli volt szájukban.

A hordárok most a világ urai : ők a 
legkeresettebb emberek, s ha másnak pénze 
nincsen, ők akár kölcsön is adhatnának.

Most minden hordár háromszor ká­
vézik, kétszer villás-reggelizik, háromszor — 
uzsonnázik és négyszer vacsorázik A pálinka- 
mérőknél törkölyt nem ivott egyik sem: úgy 
cognacozt ak, unióba valamennyi nagjsígos 
ur lett volna — (az igaz, hogy az 5-ösből.)

A hurezoikodók között aztán, nagy ieiki 
örömünkre, találtunk egy hordárt is

Mezitlábos napszámosokkal huzalt a a 
bútoraival megrakott kocsit, a melynek te­
tején az almáriomok fölé helyezett kanapén

4 „3IB11ÖEI1“

A színésznő.*)
irta Komlóssy Miklós.

Ott született a világot jelentő deszkákon! 
Még akkor nem voltak Tháliának oly dicső 
templomai, mint jelenleg.

B. mezőváros nagy vendéglőjében ütötte 
fel sátorát a karaván. — Az igazgató, ki 
nem csak apa. bon-vivant, intrikus, hanem 
hős szerepekre is vállalkozott, épen Ill-ik 
Riehárd-ban ordította az „egy országot egy ló­
ért,“ midőn a mellék-szobából csecsemő nvög- 
décselése hallatszott.

Nem rohanhatod ki, megkérdezendő a so­
kat jelentő szózatot, hogy egy első szerelmes­
sel, vagy szende színésznővel ajándékozta-e 
meg az ég, végig kellett játszania a felvonást, 
hogy megtudhassa, miszerint az újszülött: 
leány !

Hagyjuk az apai örömöket. — Elég az 
hozzá, hogy a kis Rózsa növekedett, testben, 
lélekben, intrigában. — Már mint négy éves 
gyermek ott volt a népség, katonaság között. 
Mint nyolez éves fruska, a „Tékozló“-ban ál­
lítólag a galamb duczról került le, s tizennégy 
éves leányzó korában, bár még csak a „Kai­
ban működött, a hirtelen megbetegedett 
első szerelmes színésznő szerepét merte el 
vállalni a „Tisza-háti-libácská“-ban.

Mint tizennat esztendős felserdült leá 
a d—i nagy színházhoz lett szerződtetve. 
Mindenki nagy feszültséggel várta első fellépi 
a gyönyörű hajadonnak. — Szép is volt, 
igaz! Szobrász nem lelhetett volna szebb’mi 
tát, ami az alakot illeti. — Az arcza megfeh 
nevének, piros volt mint a rózsa, s carmim

*) E Veszélyt szerzője 
küldte be lapunk számára novella

Amerikából, Chicagóból 
Ez tehát „tenger-látta“- 

Saerk,

ku szemei a legsötétebb kékben játszat 
s picziny ajka rendszeres gyöngy-fog-ort 
látott.

A fiatalság őrülésig bomlott után: 
egyikhez sem volt egy jő szava. Csak s 
társaival társalgóit.

Első felléptéül az „Erdő szépé“-t v 
tóttá az igazgató, s bár mennyire felt i 
zsika p nehéz szereptől, az igazgató sza 
rancs volt. S minő igazgató ! Nem olvan 
megboldogult atyja volt, duzzogó, eléged 

j öreg. Szép nyúlánk fiatal ember bájos m- 
I lyal elegáns magatartással.

Iíózsika épen szerepe tanulásával 
elfoglalva, m dőn szobájába egy ifjú, m 
kopogtatás nélkül belép :

Jöttem szerepünket utolszor ös 
vasni. Holnap főpróba, s azután előadás 
Oh, miért nem tart ez összeolvasás örö

Az ifjú Mándy Béla a társulat első 
reime te, mintegy huszonnyolez éves leh 

Sápadt arczán elégedetlenség látszott, 
szemei, melyek folyvást Rózsára voltak irá 
va, árultak el bizonyos gyönyört.

Béla ' Béla ! már megint kezdi í 
nagy köszönettel tartozom önnek fáradsát 
hogy naponként idejött, velem tanult, de k 
az izetlenkedéssel hagyjon fel.

Izetlenkedés 1 Hát hányszor isn 
jem, hogy csak akkor vagyok boldog, ha
i6 Attlehefek'• ~ Egy leve8öt szívni I 
örökké, ez minden vágyam. — Hát miért
ha igát reárn ! Hát nem akar a halandók 
boldogabbikává tenni ? Nem akar 
lenni ?

Rózsa felállt s komoly arczczal, villogó 
szemekkel nézett a fiatal emberre.

— Kedves Béla ! Én tisztelem becsülöm
mint pálya-társamat, de szeretni . . . búb!__
s evvel úgy tett, mintha valamit fújna le a 
kezéről, melyet mosolyogva nyújtott a fiatal 
ember felé.

De ez nem ragad:a meg a kőzet, hanem 
kalapja után nyúlva, gyorsad, szótlanul — mint 
jött — hagyta el a szobát.

A szép leány gondtalan, nézett utána s 
nyugodtan, mintha mi sem történt volna, to­
vább tanulmányozta szerepét.

Kevés pillanat múlva erős csengetés hal­
latszott. —- Könnyed mosoly vonult el ajakén, 
midőn igazgatójának, Kolozsvári Lajosnak csen­
gő hangját meghallotta

Élébe sietett s szemeiből a legszívesebb 
fogadtatás sugárzott.

— Munkában kicsikém ! rátekintve a fü­
zetre, mely egy asztalon bevert. — Bizonyára 
az „Firdő-szépe“ mi ?

— Igen az a darab, mely önnek szeren­
cséjét, nekem pedig hírnevet fog megalapítani.

Ez mind szép, de miért izente, hogy 
nem kocsikázhat ma velem a ligetbe V Szerepe 
tanulása miatt? Nevetséges 1 s az asztali csen- 
getytyüt megrázva, a belépő szobaleánynak 
mintegy fölénynyel parancsolta :

— „Rózsa kisasszony kalapját és felöltő­
jét. Rövid kocsizást teszünk a ligetbe, hét óra 
előtt itthon leszünk.“

Az igazgató hires volt gyors lovairól, 
mégis meglehetős időbe telt, mig oly helyre 
értek, hol ember nem járt.

Itt körülfonta a remegő leány derekát, s 
mig finom kocsi pokrőezczal majdnem nvakig 
elfedte mindkettőjüket, hogy ha netalán valaki 
mégis jönne, ne láthassa, édes hangon fülébe 
súgta ez egyetlen szót: „angyalom“ s homlo- 
lokára futó csókot nyomott.

Aztán! vissza, vágtatva. — Több szó nem 
hagyta el ajkát.

Eljött a nagy nap. — Rózsa még mindig 
a kocsizás bonyomása alatt lévén, élénkebb 
volt mint valaha. — Szemei szokatlan tűzben 
égtek, úgy játszott., hogy a közönség el volt 
ragadtatva.

— Jupiterre mondom, nagyszerű asz- 
azony !

E felkiáltás Magyar Jóska színész szájá­
ból eredt, ki a színfalak között bámulta Rózsa 
gyönyörű játékát, mig a közönség újra, meg 
újra tapsviharban tört ki

Mi gyár Jóska szintén egyike volt számos 
imádóinak, s a fentebbi szavakat Mándy Bélá­
hoz intézte.

— Kolozsváry igazgató is nagyra becsüli 
— folytatá — a leány meg háláiig szerelmes 
az igazgatóba, az ég bocsássa meg hibáját, ám­
bár az igazgató sokkal kedvesebb hozzá, mint 
sok más kegyeltjéhez.

— Mit mondasz ? — >'ándv Béla : zinf.éu 
Rózsát bámulta, de bádgyudt arezát még is 
társa felé fordította.

— Hát azt, hogy te jól lévén ez ártatlan 
teremtéssel figyelmeztesd a veszélyre.

Már én is akartam, de nem szeretek a 
más dolgába avatkozni.

És Mándy Bála nem hitte, hogy igaz le­
gyen az, a mit e fecsegd elébe tálalt.

— Sie.-s, siess ! mondá Magyar Jóska a 
Béla vállára ütve, a közönség mindkettőtöknek 
tapsol. — Ember ébredj, vagy elvesztetted 
eszedet ?

Ingadozó léptekkel ment Béla Rózsa felé, 
ki mosolyogva mujtá neki kezét. — Ez alka­
lommal elfogadta, hogy a közönség elé vezes­
se. — A tetszés nyilvánítás olyan volt, mint 
a tenger háborgása, de Béla nem érzett sem­
mit, csak azon kis kezet, melyért üdvét adná 
oda, mig agyát keserű gondolatok járták át, 
mondván magábin :

— íme én segítettem e diadalra.
A nagy dicsőség megkívánta adóját. Ró­

zsa másnap nem tudott beszélni, éjjelre kitört a 
láz rajta s teljesen egy hónapig nem bagvhatta 
el szobáját. Az „Erdő szépé*-t, levették a mű­
sorról, s a következő napokon másod endü 
színésznők tettek kísérletet.

Az igazgató rövid látogatásokat tett nála, 
mely inkább gyötörte szivét, mintsem hogy 
örömére vált volna. Örökös szemrehányásai;
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' Bebreczec, 1889. ápril hó 24-én meg- 
• - álé bérlői értekezleten. (Aláírások) 
Kamar ;i tagok választása Bebreczeu- 

t hó 9 dikén tartatik meg az ipar- és 
pskedelmi kamari tagok választása. A heh- 

iparfársulatok elnökei a múlt napok egyi- 
érh-kezletet tartottak a kamarai tagok 

i>a érdekében s egy névsorban állapod- 
5. melyet a társulatok tagjainak párto- 

vegett ajánlatba hoznak. Ezen névsor az 
= kör választmányának is megkOldetett 

irigy azonban, az Iparos kör nem kíván e 
j M!;mi nemű befolyást gyakorolni 

irin -' közönségre, a névsort egyszerűen 
I vette s azt szintén tudomás vétel 
Kor tagjai között köröztetni fogja 
enimel. hogy szavazati jogukat leg- 

fltasuk szerint érvényesítsék. °
A főiskola köréből. Néhai Nagy Pál 

övetkező tanférfiak pályáztak : 
u a N/vkeh-Udvarhelyről, Markos 
bzent-Miklósról, Perjéssy László 

J.arpbás Jenő kolozsvári tanár 
Ketv lonotöm U.-Böszörményből, K. 

M“‘ faráról, Horváth István Sep.i- 
- i"". E sorrendben érkezvén be a 
kérvények, a gymnasiumi tanárkar 

1 1 a beküldött okmányokat s megálla- 
ajánlás sorrendjét, munkálatát a kö- 

r rí gyűléshez beterjesztette, a hol 
ván, az egyházkerületi gyűléshez

Molnár László, a debreczeni szintár- 
titsp este kezdte meg a nem­

vendégszereplését, „Endre 
ez. tört. drámában. — F. hó 

> :nbera czimszerepében lép fel,
■ szerepei közé tartozik 

Eljegyzés Itj Kovács Sándor városi 
\ )vács Sándor városi t. ügyész fia, 

ltott jegyet özv. Balogh Istváuné 
lóvéit leányával : Balogh Esztike 

■ al. Áldás és boldogság kisérje az 
tiszta szerelemből kötött szép

A májusi költözködések temérdek pa- 
■ tK okot a rendőrség előtt. A pa- 
b'gnagyobb részének az volt a baja, 
zim nem adja ki a bútorait.

Mért nem adja ki ?
- Mert tartozom a házbérrel.

Búiba magyarázta a kapitány előttük a 
s/abálvzat“-ot, hogy a háziúrnak Laza 
Jiegzálogoltak nem akarták ezt elhinni 

üikép. Met úgy áll a dolog, hogy min- 
a maga karát érzi legjobban s igy 

aki azt hiszi, hogy 6 a károsult, már 
károsultnak nehezére esik, hogy ha 

kap orvoslást.
Kinézve az ablakon, láttuk a vándorló 

írókat a kocsik tetején ; a bútorok után 
iarokat a kiknek szájában hosszú verg-inia 

- és láttunk olyan kis ölbeli szál- 
.'"«at is. a kiknek nem vergőnia, hanem 
volt szájukban.
\ hordárok most a világ urai : Ók a 
■-t-f ebb emberek, s ha másnak pénze 

on akár kölcsön is adhatnának.
"'t minden hordár háromszor ká-

ketszer viliás-reggelizik, háromszor — 
zik és négyszer vacsorázik A pálinka- 

törkölyt nem ivott egyik sem : úgy 
"ak, mirha valamennyi nagjs igos 

- (az igaz, hogy az S óiból.) 
io lkod ók között aztán, nagy lelki 

te. találtunk egy hordárt is
lapszámosokkal huzattá alat

íko:t koc-it, a melynek te* 
!1"k féle helyezett kanapén

: Magyar Jóska színész szájá- 
-'zinfalak között bámulta Rózsa 

at, inig a közönség újra, meg
marban tört ki

,io-ka szintén egyike volt számos 
- :t fentebbi szavakat Mándy Bélá-

zsvárv igazgató is nagyra becsüli 
- a leány meg halálig szerelmes 

i az ég bocsássa meg hibáját, átu- 
■izgató sokkal kedvesebb hozzá, mint
Kegyeltjéhez.
Mit mondasz 't — > ándy Béla izintéu 
mu ta. de bádgyadt arczát még is 

é fordította.
iíát azt, hogy te jól lévén ez ártatlan 

•i figyelmeztesd a veszélyre, 
i" én is akartam, de nem szeretek a 
iába avatkozni.
Mándy Bála nem hitte, hogy igaz le- 
a mit e fecsegd elébe tálalt.

siess 1 mondá Magyar Jóska a 
ira itve. a közönség mindkettőtöknek 

Ember ébredj, vagy elvesztetted

: /■ léptekkel ment Béla Rózsa felé, 
vogv.. njujtá neki kezét. — Ez alka- 

I ellogadta, hogy a közönség elé vezes- 
tetszés nyilvánítás olyan volt, mint 
háborgása, de Béla nem érzett sem- 
azon kis kezet, melyért üdvét adná 

lg agyát keserű gondolatok járták át, 
magái) m :

Íme én segítettem e diadalra, 
nagy dic-ő ég megkívánta adóját. Ró- 

n^p nem tudott beszélni, éjjelre kitört a 
- teljesen egy hónapig nem hagyhatta 

>,.it Az „Erdő szépé*-t levették a mü- 
a következő napokon másod.endü 

ik tettek kísérletet.
‘ő rövid látogatásokat tett nála, 

|kábi) gyötörte szivét, mintsem hogy 
volna. Örökös szemrehányással \
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feküdt. Egyik kezében csutora volt, a 
másikban vergónia, s mivel hogy czigányt 
nem fogadott, a ki a fülébe muzsikáljon, hát 
maga fütyörészett jó kedvvel.

Ezek aztán értik, hogyan lehet kelle­
messé tenni a hurczolkodást !

* Veszett macska Az utóbbi napok alatt 
állítólag több veszett kutya kóborolt a város­
ban. Ma pedig Papp Béla, Vilmos Lajos he­
tese, arról tett jelentést a rendőrségnél, hogy 
ót ma reggel fi órakor egy macska, melyről 
azt gyanítják, hogy megveszett, megharapta. 
A macskát megölték s fel fogják bonczolni annak 
megállapítása végett, hogy csakugyan veszett 
volt-e ? — E hír kapcsán figyelmeztetjük a 
rendőrséget, hogy a város utczáin még most 
is sok eb elkóborol szájkosár nélkül, holott 
ez irányban kiadatott a rendelet. Miután a 
közönség a nélkül is nyugtalanítva van min­
denféle hírek által : czélszerü lenne a száj- 
kosarazásról szóló rendeletet a legteljesebb 
szigorral végrehajtani.

* „A Villám“ ez. debreczeni élczlap, 
mely már az 5 ik év folyamát élte, april hó 
végével megszűnt. Szerkesztője: Kerekes 
Géza, ki el is távozott városunkból, a „D. N. 
V. É “ tegnapi számában vesz búcsút a kö­
zönségtől, ígérve, hogy lapjából kifolyó anyagi 
ügyeit rendezni fogja.

’ Gazdasági egyletek Hajdumegye gaz­
dasági egyesületének tisztújító rendes közgyű­
lésé tegnap d. u. 4 órára volt összehiva. Mi­
után azonban gr. Zichy Géza elnökkel együtt 
mindössze 15 tag jelent meg, holott az alap­
szabályok szerint 25 tag jelenléte szükségelte­
tik : a közgyűlés nem volt megtartható Ha­
sonlóképen járt a debreczeni gazda- 
s á g i e g y 1 e t i s, melynek közgyűlése teg­
nap délelőttre volt összehiva, — de a megje­
lent tagok elégtelen számánál fogva a közgyű­
lés elhalasztatott május hó 19 éré, másnap, 
május 20 án pedig a hajduvármegyei gazda­
sági egyesület közgyűlése tartatik meg.

* Elvi határozat iparügyben. A kereske­
delemügyi miniszter e napokban a következő 
elvi fontosságú határozatot hozta : Az országos 
vásárokon való árulhatásboz iparigazolvány nem 
kell, mert a királyi kiváltság-levél, vagy kor­
mányi engedély alapján tartott országos vásá­
rokon az adás-'-vevést bárki, iparjogositvány 
nélkül is, szabadon gyakorolhatja.

* A szomszédból. Szatmárvármegye ta­
vaszi rendes közgyűlésén heves vitát keltett 
Hajduvármegyének a véderőről szóló kör­
irata. Vállyi Árpád bizottsági tag, s 
szilágy-somlyói képviselő azt indítványozta, 
hogy a közgyűlés sajnálattal vegye tudomásul, 
hogy a véderő-javaslathoz annak idején nem 
szólhatott, s hogy igy elkésve is örömének ád 
kifejezést az átirat felett. — A közgyűlés 
azonban hosszú vita után egyszerűen tudo­
másul vette a kőriratot. Kölcsey megyéje is 
régen nem követett el ily csúnya dolgot ! — 
Elhunyt képviselő. Lipthay Károly, 
a szabolcsmegyei nyírbátori kerület orsz. kép­
viselője, 64 éves korában, szivszélhüdés kö­
vetkeztében, hirtelen elhunyt Budapesten. A 
megboldogult a függetlenségi párt hive volt. 
Béke hamvaira 1

* A „Frőbel gyermekkert egylet“ tegnap 
tartotta meg a múlt vasárnapról elmaradt 
tisztújító közgyűlését. A tagok csaknem teljes 
számmal megjelentek, kiket az elnök Vargané 
Halmi Teréz üdvözölve, 3 és '/a órakor a 
gyűlést megnyitja, s kéri a műit gyűlés jegy­
zőkönyvének felolvasását. Ez felolvastatvan, 
helybeuhagyatik s hitelesítése elrendeltetik. 
Ezután Bakos Imre titkár a múlt 1888-ik 
evbeu történteknek nyújtja rövid rajzát, mely­

eiért nem vigyáz jobban magára,“ „színész­
nőnek nem szabad betegnek lenni“. — Mit 
csináljon most már ö első szerelmesnő nélkül V!

Naponként kosárka üde virágokkal, vagy 
csemegével megtöltve érkezett, név nélkül. Mit 
érdekelte ez Rózsát, ha nem ó tőle jött.

Kolozsváry igazgató bosszúsan hivta ren­
dezőjét : „Mit tegyünk V A közönség elpártol1 
Ejh ! sür^önyőzzünk Bájvölgyi Irmának. — 
B.tr távoztakor sértve érezte magát, majd ta 
lálok alkalmat kibékíteni. — Két nap múlva 
itt, lesz s az üzlet ismét menni fog. — Ma­
gyar Jóskát pedig elküldte Rózsához, azon 
engedetem kéréssel, hogy „ideiglenesen“ mig 
felgyógyul, úgy intézkedett, miszerint helye 
be legyen töltve.

Ah mily tőrszurás volt ez Rózsára nézve. 
Ellenségét látni nemcsak a színpadon, hanem 
az igazgató közelében.

Nehány nap múlva falragaszok hirdették 
Báj völgyi Irma vissza szerződtetését, s első 
felléptéül szinte az „Erdő szépe" adatott.

A közönség ez alkalommal is megtöltöt­
te a nézőtért s Rózsa mint lábbadozó beteg, 
el nem mulasztotta volna ellenségét azon da­
rabban megnézni, melyben a főszerepet most 
neki kellene játszani.

Sápadtan ült emeleti páholyában a Ma­
gyar Jóska társaságában. — Az igazgató két­
szer is meglátogatta, sőt virág csokorral is 
megtisztelte.

— Üzlet embernek nem szabadna szivé­
nek lenni — susogta Rózsa fülébe — dolgoz­
ni kellene mint egy gépnek, de én nem ilyen 
vagyok, én szerződését fenntartom s egész­
sége helyreálltával ismét alkalmazom, azom- 
bau. ...

Rózsa szive hevesen dobogott. Mi lehet 
ezen azomban ? Talán az a feltétel, hogy ne­
jévé legyen ? Igazgatónő 1. ..

Szemeit őrömtelten tapasztotta igazgató­
jára, s feláll ván, kisietett a páholy előcsarno­
kéba, hogy ott hallja meg az üdvözítő szót.

bői ismételten kitűnik, hogy ezen oly kevés 
taggal bíró egylet mily jó eredménynyel mű­
ködik úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben. 
Igazolják ezt úgymond a gyermekkertbe járó 
kicsikék száma, kiket Geőth Josefin k. a. 
a szülék legnagyobb megelégedésére kitűnő 
sikerrel oktat. Tandijak bevétele 717 fit. A 
város az egyletet 300 írttal segélyezte, mint 
az előtt s a tek. városi közgyűlés e segély- 
összeget a jövő évre is megszavazta A gyer­
mekkart fináncziális ügyei és erkölcsi eredmé 
njei Kiss József indítványára felterjesztet­
nek a városi tanács elébe, hogy igy az egylet 
a város figyelmébe ajánlva magát, továbbra is 
kérhesse a pártolást és segélyezést. Költség 
előirányzat az 1889 ik évre az elmúlt három 
év átlagaiból 1613 frt. A tombola 300 irtot 
jövedelmezett, az adományok értéke 137 frt, a 
számadás után a számvizsgálóknak u. m. K ö- 
v i Lajos, Szűcs Kálmán és B ü d y Kálmán 
uraknak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik, s 
felkéretnek továbbra is e tisztek betöltésére. 
Ezekután a tisztikar leköszön, buzgó 
müködésökért jegyzőkönyvi köszönet rza- 
vaztatik. A tisztikar lemondása tudomásul vé­
tetik s megtörténik a választás. Elnökké : egy­
hangúlag ismét V a r g á n é Halmi Terez, 
aielnökké : B e k é n y i Péterné és Fábián 
L. M., titkárrá: Bakos Imre, pénztárnokká: 
Márton Imre, Orvosokká : L e g á n y i, 
Sárvár v, választmányi tagokká: Bethlen 
Miké Róza, Bergerné, Bekéné, Búzás E.-né, 
Hutirayné, Konrádné, Joóné, Lápossy Csatiak 
Róza, Tikosné, Benyátsné, Erberné, Legányiné, 
Csatiak J. Szedlák J. Dóczy G. Komlóssy A. 
Györtly A. Zalai M. — Tehát csekély válto­
zattal a tisztikar a régi maradt, a gyűlés általá­
nos éljenzés közölt 5 órakor ért véget.

* Polgári lövölde. Az 1889 május 5-én 
tartott lövészeten dijat nyertek : legjobb mélv 
lövéssel Szűcs Károly 1 db 2 frtos tallért, 
legtöbb körlövéssel Budaházv Miklós 1 drb í 
frtos tallért.

* Por a kakas miatt. Beállít egy fiatal 
asszony a rendőrséghez és panaszos, siránkozó 
hangon mondja a következőket:

— Hallgasson meg engem, tekintetes ka 
pitány ur — őszintén.

— Hallgatom.
— Volt énnekem 3 szép kis csirkém. — 

Etetgettem, nevelgettem, meg is nőttek, jaj 
de nagyon szépen Két kis jércze volt, meg 
egy szép kis kakas.

— Ez mind a dologra tartozik ?
— Csak a kakas, kérem.
— Hát beszéljen a kakasról.
— Hát kérem alásan, az átalellenes 

szomszédom, meg a felesége elfogták a szép 
kis fehér kakasomat, azért, mert az övék el­
veszett. Tetszik tudni, át-átment hozzájuk a 
kakasom, mert tyúkok vannak náluk. Tetszik 
tudni, a kakas szereti a tyúkokat.

— Tudom, tudom.
— Hát az én kakasom is igy jutott a 

szomszéd udvarába.
— Miről ismeri meg a kakasát ?
— Jaj, kérem, nagyon könnyű az : fris­

sen lépeget, aztánbodora fark a.
* Ingatlanok forgalma a debr. kir. tör­

vényszék mint telekkönyvi hatóságnál f. évi 
ápril 26-tól május 4-ig. Schmid Ágoston ve­
szi Hr. Liebermann Ábrahám és neje Gott­
lieb Luiza búzát ondódi szántó-földével 8250 
írtért. Özv. Tóth Sámuelné Papp Erzsébet ve­
szi Papp Pál és neje Kovács Erzsébet hazát 
1100 írtért. A debreczeni „Swetics“-féle róni. 
hath, intézet képviseletében Szakszó Rezső kis- 
p repost kanonok veszi özv. Léid Pál né Kubo- 
vics Terézia házát 16000 frt. Zabos Péter és

Kolozsváry igazgató nyomban követte 
s megfogva kezét, homlokon csókolta, mond­
ván :

— Nyugtassa meg magát gyermekem, 
mondom hogy szerződése nem szenved válto­
zást ... de Bájvölgyi Irma csak úgy segített 
ki e zavarból, ha mint első szerelmes színész­
nőt egy évre szerződtetem. — S evvel ment 
irodájába.

Könnyed sikoly hallattára rohant Magyar 
Jóska az előcsarnokba, bol Rózsát aléltan ta­
lálta. — Ölébe vette a gyermeket, s úgy 
czipelte egy bérkocsiba.

A gyermek csakhamar magához jött. — 
Kitört rajta szinésznőiességének egész tudata. 
Bosszút lángoltak szemei. — Magyar Jóskát 
felkérte, hogy Mándy Bélát előadás után küldje 
hozzá.

Béla csakhamar megérkezett. Ingadozó 
léptekkel ment Rózsa elébe, megfogta kezét s 
melyen szemébe tekintett.
lőtt ? ! szeret"e mé8 úgy, mint aze-

Az ifjú térdeire ereszkedett s átkarolva 
a lihegő leány derekát, magához vonta, s 
Rózsa lemskadva kereste az ifjú égő ajkait, 
mint a galamb a párjáét. — Most érezte 
csak, hogy más a csók az ajakon, a mint a 
homlokon.
, ... ~ N,eÍe leszek Béla, neje, de csak egy 
feltétel alatt, ha ott hagyja azt a szívtelen 
igazgatót.

Másnap már útban voltak a főváros
felé.

Kolozsváry igazgató cserben maradt. — 
Bájvölgyi Irma nem tetszett, Mándy Béla első 
szerelmese ott hagyta, s a gyönge virág, me­
lyet már karmai között gondolt tartani, szin­
tént elillant.

Az igazgató tévedésben volt, a szivet 
akarta meghódítani, s megfeledkezett a becs, 
a hir-vágyról. — Azt sértette meg, melyet 
minden színésznő tőbe?*0 becsül szivénél.

neje Buglyó Katalin veszi Seres Lajos és neje 
Végh Erzsébet ondódi földét 1125 írtért. Uj- 
\an György és neje Kádár Eszter veszik 
Gsiszar 1 erencz és neje Lőrinczi Mária uj- 
osztasu szántó-földét 1502 frt 77 krért. Szi- 
agji Sándor és neje Kocsi Zsuzsánna veszik 
•síre Sándor és neje Bacsó Juliánná ujosz- 

tasu szántóföldét 80 írtért. Özv. Molnár 
Györgyne Harangi Juliánná úgy is mint kis­
korú gyermekei gyámja, veszi Fésűs János és 
peje Nagy Zsuzsánna házát 2550 frtért. — 
Hornján Lajos és neje Gál Sára veszik Bom- 

I*nre és társai nagy-cserei kaszálóját 
I l/o írtért. Wagner György veszi Szedlák 
József sesta-kerti szőllőjét 700 frtért. Weichin- 
ger Karoly veszi Antalfify Lajosné Liszkay 
Karóim hazát ondódi földével 7300 frtért. 
^agy János és neje Hüse Zsuzsánna veszik 

Bagosi József és neje Nagy Erzsébet házát 
ondodi földevei 2350 frtért. Faragó István 
es neje veszik Bobozi András és neje Nviri 
Zsuzsanna házát 590 frtért Fehér Bálint és 
neje Tömösvári Zsuzsánna veszik Ludmánn 
József és neje Ludán Erzsébet házát 1100 
frtért. Szilágyi József és neje Szathmári Julián a 
veszik Nauer Emil szécshenyi kerti luezernás 
lóidét 1100 frtért. Ludmánn József és neje 
Ludán Erzsébet veszik Csalin Eszter Faragó 
Istváuné és Gsáthi Róza Nagy Andrásné házát 
L>2.> Írtért, kiss Ferencz és neje Kovács 
Zsuzsanna veszik Péntek Sándor és neje Né­
meti Julián;.a boldogfalvi szőllőjét 590 frtért.

Nagyvárad a jogakademiakert Meg­
írtuk már, hogy Nagyvárad városa fölirt az 
országgyűléshez a jogakadémiák fenntartása 
érdekeben és kérvényét 12 pontban előadott ‘ 
okokkal támogatta. Ez okok közül felem­
lítjük, hogy ez intézetek ugyanoly fokra fej­
leszthetők, milyennel a külföld kisebb egye­
temei biroak, gócpontjai egyes vidékek szel­
lemi életének — az internátus rendszerével 
jobban összetörnek, mint a tulnépes nagy egye­
temek — a decentralizálandó királyi táblák 
székhelyein kívánatos, hogy felső jogi iskola 
legyen — a jogakadémiák a vidéken őrszemek 
a túlzó nemzetiségi aspirácziók ellen és arány­
talanul kevesebbe kerülnek, mint az egye­
temek. Eltörlésük által károsodik a vi­
déki lakosság, a vidéki központok forgalma 
csökken, a vidék szellemi élete hanyatlik s a 
szakirodalom is termékenységében vészit. Yré- 
gül arra kéri a törvényhatóság a képviselő­
házat, hogy utasítsa a kormányt az újabb 
egyetem állítás tervének elejtésére, a jog­
akadémiáknak az egyetemi jogi fakultásokkal 
egy rangba helyezésére s ennek kapcsán a 
minősítési törvény oly változtatására, hogy a 
kötelező jogtudorság eltöröltessék. A kérvény 
tehát érdekes kérdést vet föl s a köz­
oktatási budgetnél bizonynyal érdemleges vitát 
fog ez ügyben prejudikálni.

x Egy népszer. — A „Moll féle 
Irauczia borszesz és só" által a betegeknek 
egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó szer 
nyujtatik köszvényes és csuzos bántalmaknái 
sebeknél éi daganatoknál. — Egy üveg ára 
u asitással együtt 90 kr. Szétkü des naponta 
utánvé el el Moll. A. lyógyszerész és ca. kir. 
udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. A 
vidéki gyógyszertárakban és anyag-kereske- 
dé-ekbeu határozottan Moll féle készítmény 
kvreudő az ő gyári jelvényével ét alá­
írásával 2.

a magyar társadalommal megismertetni s a 
magasabb irányú ze eköltészet iránti fogékony­
ságot fejleszteni. E czélból az alakitandó-egy- 
let rendezni fog : társulati összejöveteleket, 
felolvasásokat, alkalmi kiállításokat, zeneesté­
lyeket ; azonkívül az egylet tagjai által külö­
nösen az egylet számára szerzett költői és ze­
nészt müveket egy albumban összegyűjtve, ki­
adja ; az egylet tagjai részt vehetnek mindezen 
felolvasásokban, estélyekben, kiállításokban s 
jutalékul ez évenkint legalább egyszer kiadan­
dó albumot nyereudik. S ezért tagdijat éven­
kint 25 irtot fizetnek, a melyre 5 éven át köte­
lezik magukat.

ÉLözigajtdasaKT"
— A budapesti gabonavásár ellen. A

bécsi községtanács ülésén interpelláczió tár-

Hazank s a külföld.
— Kossuth gyermekeinek védője Blajza 

János nyug. esperes és mencshelyi lelkész a 
napokban hunyt el késő öregségeben. Negy­
venhárom esztendeig volt az elhunyt papja a 
mencshelyi (Veszpremmegye) evangélikusoknak 
még az utólsó években is nagy tevékenységű 
ember volt s magyarnak is ismerték minden­
felé. Az elhunyt lelkész nevehez egy szép 
tett emléke fűződik,; Magyarország legszomo- 
i'ubb esztendejéből. 1849 őszén történt. A 
szabadságharcz le volt már verve, Kossuth 
elmenekült s idehaza még nevének említéséért 
is börtönbehurczolták az embereket. Eskor a 
mencshelyi pap megmerte tenni azt hogy 
Kossuth három gyermekét: fiait és még akkor 
élő leányát, házaba fogadta, menedékhelyet 
adott a bujdosóknak s rejlegette őket kőrül- 
belől hat hétig. Később, mikor a gyermekek 
már nem voltak nála. megtudták a dolgot az 
osztrákok. Blajzát rögtön olfogták s jó tetté­
ért fogságot kellett szenvednie. Hanem» ő azért 
sohasem beszélt az egész esetről, nem akart 
vele dicsekedni, sokan még a környéken 
se tudták hogy Kossuth gyermekeinek 49-ben 
ő volt a házi gazdája. Temetésén — mint a 
„B H.“-nak írják — nagy közönség gyűlt 
egybe s barátai fölkérték Nagy Pál földbirto­
kost, hogy tudassa Kossuthtal gyermekei egy­
kori oltalmazójának halálát.

gvát képezte az a mozgalom, mely több magyar 
városban megindult arra nézve, hogy a nem­
zetközi gabonavásár Budapesten tartassák meg. 
Matzenauer tanácsos tette a sürgősségi indít­
ványt, melyben a magyar mozgalomra való uta­
lással, Bécs megalázásának jelezte azt, ha a gabo- 
navásár székhelyévé Bpest válnék és felszólította 
a polgármestert, hogy haladéktalanul tegye 
meg a szükséges intézkedéseket. — U hl 
polgármester válaszában hangsúlyozta, — 
hogy e tárgyban érintkezett már úgy a 
becsi tőzsdei kamarával mint Taaffe miniszter­
elnökkel és mindenütt a legélénkebb érdek­
lődés mutatkozik az iránt, hogy az in­
tézmény Bécsben megtartassák. 
Különben hiába erőlködnek a bécsi urak. Az 
már elhatározott tény, hogy a magyar keres­
kedők nem látogatják meg a bécsi gabuavásárt. 
Ez elhatározás mellett nyilat­
kozott a budapesti tőzsde-ta­
nács is.

Sabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
május 4.) Búza tavaszra .— pénz, .— 
áru. búza őszre 7.33 pénz, 7 35 áru, — 
május—júniusra 6.90 pénz, 6.92 áru. 
Tengeri 1889. máj.— jun. 4 77 pénz, 
4.79 áru. Zab tavaszra .— pénz, .— 
áru, őszre 5.41 pénz, 5.43 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
11.7« pénz, 12 áru.

Hivatalosan felmondatott ma UOOO 
mm. búza és 3000 mm. zab f. hó 25-én 
való átvételre.

— Sertésvásár. A kőbányai gertéakeragk 
csarnok távirata, május 4. A* űslet változatlan. 
M. urasági öreg nehéz 53—54.— írtig ma. uras. 
fiatal nehéz 65.50 — 56 50 írtig, magy. uraság.
fiatal közép 54.------55.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 52—.— 53 — írtig, magyar sze­
dett nehéz 53 —53 50— írtig, magyar szedett
közép 53.----- 54.— fitig, magy, szedett könnyű
áO.----- 52.— írtig, romániai bakonyi átma-
neti nehéz —.-------- írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép--------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . írtig. rom.
átmeneti eredeti közép —.------.__ írtig szerb’
átmeneti neliéc 53.. — 54—.— írtig szerb, átme­
neti közép 52 .—53.— írtig, szerb, átmeneti
könny. 50.50—51.50 frt. hízó a vasútról má­
zsája —. — írtig, bízó 1 éves élősúly­
ban • - .— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —. .— írtig, öreg makkos sér­
tés élősúlyban, 4’/, levonássá. —, ,— frt-
ig. Az árak hizlalt sertéseknél pároukiut 45 
kgl. 4'A-os levonással métermázsán kint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertésiótszám. május 2-án voit 
készlet 154,647 db, május 3 án telhajtatott 
1183 drb, május 1-án elszállittatott 1518 drb. 
Maradt készletben 154,312 drb sertés.

Felelős «7erke-TITOáspajr~irni-« 
 Kiadó í-í.' íz tiB.ial I m #

Múzsák.
— Magyar irodalom és müvészet-pártoló- 

egylet. Főrangú hölgyeink között mozgalom 
indult meg egy egylet alakítására, melynek 
feladata volna a magyar irodalom és művészet 
pártolása. A mozgalom élén a közoktatási mi 
niszter neje : Csáky Albin grófné áll. Az egy­
let alapitö tagjai most bocsájtották ki a kő 
zönséghez a felhívást, amelyet Jókai szerkesz­
tett. A felhívás szerint az egyesület czélja : a 
magyar előkelő szalonokban a magyar költé­
szetet és művészetet othonossá tenni ; irodal­
mi művek művészi előadását megszokott élve 
zetté emelni; kiváló irodalmi művek diszkiadá- 
sainak megjelenését résztvevősével előmozdíta­
ni ; festőművészek, szobrászok munkáit, neveze­
tesebb skizzet bemutatni, megismertetni, szer­
zőiknek nagyobb paloták, templomok díszí­
téseméi tehetségeikhez méltó megbízásokat 
adni t híres hazai és külföldi zeneművészeket

Folyó 1889. évi május hó 1-tŐi 
kezdve lakásom és irodai helyiségem

egyháztér, a nagytemplom melletti
343 ík számú ház

első emeletén leend, Kohn Adolf bőrke­
reskedő üzlete felett.

______________ Dr. Popper Mór
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Legnagyobb választék lakás 
berendezési czikkekben u. m. :

szőnyegek, függönyök, bútorkelmék, ágy- 
és asztal térítők paplanok és matráczok, 

viaszos bútor-vászon és parketek, 
Lynoleum,

Indiai gyékények,-

cocos futó és lábtörlők.
Alkalmi véíel folytán tetemesen le záiii- 

tott áron ajánlunk színes keresztcsikos keleti 
függönyöket, ágy és asztalterítőket.

ÚJDONSÁGOK : Axminister, Brussel, Ta­
pestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Haghes- 
tan, Sumák, Turkestan, Kyrman szőnyegek, 
szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál
D*Virop,7f»n kistnmplora-LuÁzir.



tliorona-forrds« legtisztább és legolcsóbb ég vény es
m.in.i-» roi/tőr nohrop7Pn ás vidékére.

iH CO mvniwuyu ------------
fióktelep árucsarnoka

ajánl: legjobb minőségű
szepességi főzelékeket, 

boszniai szítvát. sziNaízt,
PEBGETETT és KERET MÉZET;

különfélébb friss minőségű
SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT. _____

Ä CD JS
Mag} aradi, szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi, g |" | 
szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; — |
csiraképességükért kezesség mellett: ||

Síé gazdasági és konyhakerti magvakat; •
különösen pedig: oberudoríl takarnianyrépa ma- 

B I*® got. I'raiiezia és magyar iuczernát legjutányosabb s
Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet ^
debr. fióktelep árucsarnoka S

N,-várad utcza, megyeház mebett._ _ W

Szent-Királyi és Kalenda Debreezen.

1 ^ »
S ra árak mellett
Q w W

o «

CD- <V-
00 »
<

_
SS-'s-
£3 r4" g.

—w ------
jívorona-íörrásj legtisztább és legolcsóbb égvény es

savanyuviz raktár Debreezen es vidékére.

P a ti 1 o z a t o k s z á ni á r a :
IZeil _á^-la,jcs

Padlózat-fény máz át
Bécsből

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, hams’- száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palacík ára 1 írt 35 kr.

— 1 liÍ9 n n n 6ít n

mell -Alajos Bócsból,

V iaszk-kenócsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert, kemény padló számára, —

i>gy köcsög ára 60 kr.
legmelegebben ajánlja

S4zonl- Ivira 1 x i és Kalenda,
DEBRECZENBEN. a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 5. 
gyári raktárában intő/omlók. Egy 5 kilós csomag ára 6 írt o. é.

mm
psgr

GYÓGYFORRÁS,

»IHÄGYÄR SELTERS“
Yegyelinezre a budapesti m. kir. egyetemen. Sserenceée vejryi összetétele, kévé* szsbaá, de gasdeg, félig 

kötött ezénsart-irtRlms kiváló hatásának bizonyult különösen tii<löt>ánt£ilmN»linál a hol a esabadixénsav 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, rőt veszedelmes izgatástól, ellenben a felig kötött rtáneav gazdag­
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészedbe v*Ió gyors és bíz óé felvételét ^sskőaü. Bzen tulajdonsá­
gának köszönheti a Margit-foirás azon kivtló előnyét i«. hogy a h *1 szabadszénsaviarta1 ómban erfr-ebh ás vön v- 
vitek, mint a selterflUgleiohenbergli tlidöbujokbtta, különöst® tüdovérzéBeknél 
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt ia a legjobb hutái melleit folyton használta tik.

A tAiclStoetofl^lc. klimátiküfl gyógy intése teibeo, különösen a leglátogat ttnbb Gorbersdorl- 
l>nnt a Margit-viz otthonossá vált. — Orrosi tekintélyűink Budapesten : Dl*. Korányi, Dl*. 0©t>- 
hárdtf Dr. .Navratll, Dr. Poór, Br. K6tly, I>r. Barbás; BéceVen: Dr. Bam­
berger, Dr. DtiBchek s:b. a legjobb eredmény nyel alkalmazzak a ldgzŐ«, ©mÓBztő- áe 
flugy»zervek általános hurutot bánfáiméinál.

prUaervativ • jjyógyB*ernck bizonyult legközelebb TrleBt • Fiaméban 
KOLERA uiegl>etege<ló» ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos

főraktár EdeskutyL m. Mr. és sserb 
k. ndv. Ásványé

! vl■ szállktéaál, 
Bndapeet.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben ée vendéglőkben.

SüiOAA — 1 nnmtmr -mm S2SS5KSCBCV í

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

» Őszi 
gyógyítás

Téli
gyógyítás

ISIIlÉiíid
M . . . 1 . nt. minden dobozon a gyét -
wSäk ákieíOr valódi, jegy egy sas és MOLL A.
--------------------—------ -------- tiokszorositott ezége látható.

Gyors gyógy hatás makacs gyomot- és altestbajok, 
gyomorgörcs, máik, gyomorégés. székrekedésnél, májbajok 
vértolulás, aranyér és a legkülöniéiébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Üld foglalkozásomnál az ön Moll-fele Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s miu- 
üenkvrra és szívélyes „Isten ütéssé meg“-tit mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tiszteimtől
StelnkO P. 1. lelkész íionnetsohltig-bao.

„ Legjobb 
bedörzsólo- 

szer
T~ UÜSZ\ éi! V

ser
104

433.
Äz „ISTVÁN“ gőzmalom társulat]

■ Jó, szép és olcsóságuknál fogva 
1 kü'önns kedvebségnek örvendő Ztoi-
Ínny-íéie

I-SI1Z

és minden

, meghűlósi 
betegségek

ÁEjEtiY^ÉKE 1 ..Rózsa máz“ ellen.
helyben kötelezettség nélkül 

is az 1887. április hó 18-án Budapesten? 
tartott általános magyar malő r,-gyűlő - u 
megábapitott a 1887. c. ;uaius 1-éu é tűbe1 
lépett el: dási, nzoiési és szállítási modo-i 
zatokra vonatkozó egyezmények azeiiucA

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt 1
100 Riló.(

AB. Asztali dara nagy és aprószomü 15 60: 
U. Szinte „ középszerű . . 14 60

0. Kiiályliszt ........................... 14 60j
1. Láuglieet.......................... . i4 20 vi
2. Montliszt , » . , ... 13,80.
3. Zsemlyeliszt l-ső rendű . . 13 20 j
4. „ 2-od . . . 12 8üf
5. Fehér kenyérliszí 1-,-so rendű 12.40;
6. Szinte „ 2-od „ . 11.40’
7. Közép kenyérliszt 1 ső „ . 10 60 j
8. Szinte „ 2 od „ . 10 — (
8'/,. Barna „ l -ső „ . 9 40
83/t. Szinte , 2-od á 70 kg. 8 40
9. Lábliszt......................„ 70 „ 6.80,
10. Veres its, t . . . , „ öo „ —
11. Finom korpa zsákkal. 50 „ 4 —J
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg 3 6u

A finom és durva korpa áriból ed­
dig engedélyezett 5"/0~tóii engedmény a 
feunemiitett egyezmény folytán szintén 
beszüniettetett.

Debreezen, 1889. május 5.

9 9

főzőedényeket <\m I
k íi \ ő ü I e % 4s N 8 é K e k e 1.1

Legújabb találmányit, könnyen és 
biztosan kezelhető, önfejlesztő

Szód avizgépeket
minden nagyságban ; valódi Berndorfi
al páccá és chinaezlist

evőeszközöket és 
dísztárgyakat,

Kertilámpákat és tükrözött 
Kertigolyókat

nagy választék és olcsó árak mellett 
ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg-, porczellán-, lámpa- és háztartási 

jsz’kkek nagy raktára.
Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve 

szoiqálok.

«, < • . . , j ■ ha mindou üveg MULL A.
USäS aÉKOr ValOCU, Védjegyét ea alausaat viaeii.
------- ^dörzsölésül ÖR—baszuálat kosz vény, csuz miu-
d»,inemu teSllájdu utak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladá.-okná 1 Bel­
sőleg vízzel vegyítve bit télén rvszudét, bauyfts, kólóra és 
hasmenés ítél.

Egy űrét] ára használati utasítással 00 kr. o. é.
Bak tárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
fwOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. _ Két üvegnél kevesebb

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle fraaezia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üreggel, 
mivel az emberiség seg tségéi e készletet óhajtó* tai - 
tani magamnál. ' Mél7 tisztelettől

Hornöf, lelkész Mioiíoiup-ban

Tóth Béla gyógy*z-,Raktárak Debreczenben : Tamássy Károly íyógysz.,
Szent -Királyi és Ka'euda, Geré ,i Fülöp

Árlejtést hirdetmény.
Debreezen szab. kir. város a belső 

oliati bérleten magtárt akarván épít 
tetni, ezen építési munkálatra nézve. 
1889. évi május 25-én d. e. 10 órakor, 
a városi mérnöki hivatal helyiségében 
rásbeli ajánlattal összekötött szóbeli 

árlejtést tart, miről vállalkozni óhajtók 
annak megemlítése mellett értesittetnek, 
hogy a terv és költségvetés, az árlej 
tési feltételekkel együtt a városi mér 
nöki hivatalban megtekinthetők ; to­
vábbá, hogy a zárt ajánlatok a szóbeli 
árlejtés előtt adandók be a polgármesteri 
hivatalnál, és hogy utóajánlatok ügye 
lembe vétetni nem fognak.

Debreezen, 1889. ápril 25.
A városi tanácb

b breczáBben. 1889. Nvmnatott KUTAS! L'-IRK <.;v#rodáj4be»

búza keményítő-gyárából
nagy hatvan-nteza, saját náz, 1093. sz. a.

löt) kiló
fit ki

Legfinomabb Crystal keményítő . • • 24 -
csipke „ ... 16-
25 és 50 dtka pakétokban 16.—

Ki zép-fi cin (Mousel u) . . - - ■ 12-
Közönséges , • •
Ragi-sz, fiaom vékony . . •
Hajpor. ti - múl darálva . .
1 rizma indigó kekitő papír ff
1 B * n n f
100 dzt kékitő-viz ....
100 kötés IIolz-p In (dupla) . . .

Nagy raktár
100 kiló bikkfa-szín..................... / 2'/a 3 —
100 „ Coaks.................................2—-
100 „ Roszitczi koszéi .... 2 —
100 „ Mágia kőszén.................  2.—
100 „ Salon kőszén................. 1.50

jfSf K.váaatra coaks, fa- és kőszén 
házhoz is szá littatik minden számítás nélkül.

1889

Klöne« I Helyben é# i 
Mgf evre .
Fél évr* . 
Negyed ávr

kyyrs <1
A lap »sellemt 1
a »«•*•, IAO 4.

Klbfiirthr/A 
TBLKGD1 
USA I .1 V’ KJ 
fcereskedásóbetj 
Iftlbaiz Kl) 1 A.'■ fUUf JÍJáhSL I

A költi 
le olyan rövl 
azt jósolgat^ 
nek általába 
lament! besj 
zengő cokkl 
velük együt| 
cs ilhatstlani 
zasi diadalai

IDnemJ 
a cserére, 
kiutelben 
a kOzdulgok 
parin ment 
külön föl 
a sugalmaz 
most.

Valósáa 
a kópviselAil 
kapnunk, 
vonatkozó 
csiak leszünj 
a benfentesi 
és proskribl 
gos durvaság 
lensógét.

Különül 
a kormánjpJ 
a képviselői 
tagjai : Ív tál 
kikről a foil 
ködve beszvl

És mii 
nun c báli ki 
nyes mt'gnym 
hivatalos túl 
kok tejesen" 
és a tisztesi 
zött marad' 
kíméletlenséj 
külföldi par 
ne menjünk 
nap nap uta 
tűzzék bár I 
lenzékhez. I

Mind 3a 
nak és l| 
megmondotil 
a Tisza hívj 
tették a mii 
z.ati elveit, ] 
mit c-ak a 
látni.

Vagy J 
báró mondoj 
veukilei c czl 
számát és I 
az évi adótI 
zóki korabaj 
mindazt, a

Kaas u 
olvasta rá r3 
dott, hogy 
mánjfurma n 
nálunk, amj 
minisztérium 
successoraírJ

Ha ez
lapjai nevezi 
ö bátvanxu-J 
alkalmazta.

Egyébi 
eágut elmei 
Iguácz is, 
meri, hogy 
rait tartja i 
Da vájjon vi 
megmarad-e 
a mit Helfy 
midőn a v 
mindenki a 
és közoktatá 
kor megbuk 
és pénzügyi

És mi 
bálnak a ke 
•ékelt ellem


